

El Vaticano y la riqueza artística de las iglesias

Como se sabe, el Papa Pío XI es un ardiente devoto de las artes. Al abandonar la dirección de la Biblioteca Ambrosiana, de Milán, no abandonó por eso el gusto y el desvelo por cuanto se relaciona con la cultura, en cualquiera de sus vinculaciones con la Iglesia. Los que pretenden conocer lo más íntimo de su personalidad le atribuyen el deseo de que la Iglesia católica vuelva a ser, como en los siglos medios, salvaguarda de las artes.

Tal vez los tiempos actuales no sean propicios a ciertas restauraciones. En épocas dominadas por feudos y facciones, fué la Iglesia el oasis de paz necesario al pensador y al artista. Fuera era la guerra, la inseguridad, la estrechez; dentro, el reposo del cuerpo, la quietud del ánimo, la despreocupación de los cuidados materiales. En medio de una larga noche tormentosa—que en vano algunos soñadores modernos quieren presentar como un mediodía arcádico y supremo en la historia del mundo—, la Iglesia fué faro y puerto, guía y acicate. Los que se aventuraban mal con las feroces circunstancias del mundo buscaron en las ojivas de catedrales y monasterios arcos para las flechas de sus espíritus. Al ceder, con el transcurso de los tiempos, la Iglesia parte de su señorío a la realeza, las artes fueron también tras esta nueva luz y este nuevo refugio, a los palacios de los príncipes y los nobles. Hoy las artes van a los templos y palacios del nuevo poder: el capitalismo. Ahí están las magníficas pinturas murales de Arta en un Banco de la Corte, para probarlo, y ahí algunas de las más valiosas colecciones de arte contemporáneo, que habría que buscar tal vez en Bilbao y Barcelona, sin decir lo que emigra a toda América y señaladamente a los Estados Unidos, máximo imperio del oro.

Acaso sea tarde para encerrar otra vez las artes, hoy más ambiciosas que nunca, en los recintos de iglesias y claustros. Pero con que no dejen escapar los tesoros que todavía guardan, es bastante. He ahí el propósito explícito de Pío XI y el primer acto de lo que podría llamarse la política artística del Vaticano bajo su régimen: hace unos días, el cardenal Gasparri dirigió una carta circular a todos los obispos de Italia recomendándoles que velen celosamente por las joyas de arte atesoradas en las iglesias y previniéndoles contra "las frecuentes tentativas de los marchantes para adquirir tales obras". No sabemos si esa oportuna circular ha sido también enviada a los obispos de otros países; pero, de todos modos, bueno es señalar su existencia y su consejo. No hace tantos meses que en cierta población española se intentó vender un terno famoso. La carta del cardenal Gasparri, aunque tardía, es, no obstante, una atinada advertencia sobre tales hechos, que harán mal en desatender incluso los que no son destinatarios directos.

Puede disputarse sobre si es el Estado o la Iglesia misma la legítima guardiana de sus tesoros. También puede ser materia opinable si las obras artísticas de las iglesias deben permanecer allí indefinidamente, expuestas a los estragos de una conservación muchas veces descuidada y a las tentaciones de mercaderes y ladrones, contra los cuales no siempre logran defenderse la ignorancia y la desidia de sacristanes y demás subalternos de las iglesias rurales. Puede discutirse si tales obras son patrimonio nacional y sujetas, por lo tanto, a las vigilancias y los traslados que el interés de los más curiosos y numerosos exija, o si son propiedad absoluta de las iglesias que las poseen y, por consiguiente, inamovibles. Pero lo que parece fuera de duda es que ni el Estado ni la Iglesia tienen derecho a venderlas. He ahí un punto de coincidencia en una antigua discrepancia. Y si todavía hubiese alguien con esa duda o con la certeza contraria, lea la carta del cardenal Gasparri, que no tiene desperdicio y es bien eucémica, como la Iglesia en cuyo nombre la escribe, aunque sólo haya circularizado por Italia.

Certámen y Congreso pedagógico

El diputado a Cortes por Redondela, Excmo. Sr. D. Luis de Zulueta, ha aceptado la invitación que se le dirigió para actuar como mantenedor en el Certámen.

Se inscribieron como congresistas de número el médico de esta ciudad D. Manuel Pardo Valiña, el inspector de Higiene pecuaria D. Martín Lázare, la maestra de la escuela de Fagouro, en Foz, doña Luisa González López, el de Guillade, en Monforte de Lemus, D. José María Abreira y la alumna de la escuela Normal D.ª Luisa González.

El ayuntamiento de Germede, acordó inscribirse como protector del Congreso, con la cuota de 25 pesetas en vez de la de 20 fijada oficialmente.

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

LXXIV

Fr. Gabriel Quiroga de San Antonio

Religioso dominico que nació en la segunda mitad del siglo XVI; si bien se desconocen la fecha exacta y el lugar concreto de su nacimiento consta, que era gallego y que vivió por aquel tiempo. Cítale el P. Ocio en su *Compendio biográfico de los dominicos de Filipinas*, y se le conoce más generalmente con el nombre de "Fray Gabriel de San Antonio."

Siguió la carrera eclesiástica, en Galicia mismo, según todas las probabilidades; y se había ordenado ya de sacerdote y aun gozaba una relativa fama de orador sagrado, cuando abrazó la religión de Santo Domingo, haciendo su solemne profesión, en el último cuarto del siglo XVI en el convento que los Padres Predicadores poseían—y poseen aun,—en la villa de Ocaña.

Después de desempeñar distintos cargos entre sus compañeros de hábito, solicitó y obtuvo el pasar al archipiélago filipino, con una de las misiones tan frecuentes a la sazón. Llegó a Manila el año 1595 y allí pretendió aprender la lengua de los chinos con el propósito de difundir entre ellos la enseñanza del Evangelio. No pudo lograr aquel deseo, no obstante la firme voluntad que en ello puso, y descorazonado y entristecido pidió se le permitiera regresar a España, emprendiendo el viaje en 1598, por la vía asiática.

"Detúvose en algunos países de aquella parte del mundo, entre ellos Malaca,

Ceilán, Cochín y Goa, no llegando a Europa hasta fines de 1603."

Destinado a la residencia dominicana de Valladolid, escribió y dió a la estampa poco después, en aquella ciudad, una *Breve y verdadera relación de los sucesos del reino de Cambodge*, que constituye—dice un biógrafo suyo,—una de las piezas más raras y curiosas de la biografía española, tan rara que solo se sabe de dos ejemplares, ninguno de los cuales fué conocido de los biobibliógrafos dominicos. Quiroga defiende en este su libro, con gran valor, la conveniencia de que las armas españolas no desistan de la conquista intentada ya, pocos años antes, del reino de Cambodge.

Sus reconocidas virtudes, su apostólico celo y el realce que a su venerable figura prestaba la publicación de tan curioso libro, fueron motivo para elevarle al Episcopado, siendo designado para la sede de Nueva Cáceres, vacante a la sazón. No llegó, sin embargo a posesionarse de ella. En 1608, según unos cuando se dirigía a la diócesis para que fuera electo, según otros cuando iba al frente de una de las misiones de Filipinas, le sorprendió la muerte a bordo del barge que le conducía a aquel archipiélago, precisamente en los momentos en que avistaba aquellas tierras asiáticas cuya conquista aconsejaba en su libro ya citado.

MANUEL MOLINA MERA.

Los aspirantes a jueces

Relación de los señores aspirantes al cargo de juez y suplente de los términos que se dirán, para el próximo cuatrienio de 1924 a 1927:

Partido de Becerreá.—Los Nogaless: Sres. D.: Fernando Meneses Bálagoa, Cecilio Gutiérrez de Cabiedes y Gutiérrez, Gumersindo Vega Río, Enrique Fernández López, Jesús Cela Martínez y José Ramón López Pérez.

Piedrafita: Sres. D.: Teolindo Megía Díaz, José Megía Díaz, Ricardo Megía Díaz, Manuel Megía Díaz, Ricardo Fontales Díaz, José García López, Valentín López Pol, Avelino Valle y Valle, Eugenio Neira Bello, Marcial Rodil Lombardero y Manuel Quiroga Pol.

Triacastela: Sres. D.: Pedro Pombo Nogueira, Antonio Quiroga Fernández, José Iglesias López, Jesús Vázquez López, Serafín Losada Iglesias y José Montero Gallego.

Partido de Chantada.—Puerto marín: Sres. D.: Victorino López Taboada, José López Soengas, Manuel Vázquez y Vázquez, Manuel González y González, Julio Rodríguez y Manuel Rodríguez y Rodríguez.

Palas de Rey: Sres. D.: Jerónimo González Somoza, Edelmiro Vázquez Varela, Juan Vázquez Failde, Manuel Rojo Moreira y Alfonso Viña Ouro.

Taboada: Sres. D.: Joaquín Carballo García, Segundo Mariz Gómez, Juan Álvarez Méndez, José Vázquez Gómez, Cándido Cadahía Aguiar, Antonio Somoza Salgado y Manuel López González.

Partido de Fonsagrada.—Meira: Sres. D.: Manuel González Graña, Luis Cortón Gayoso y Joaquín Anillo Pérez.

Navia de Suarna: Sres. D.: Manuel Navia Becerra y Manuel Becerra Neira.

Partido de Lugo.—Capital: Señores D.: Antonio de Ron Pardo y Tomás Pardo Menéndez.

Guntín: Sres. D.: José Grandío Seijas, Jacobo Penelas Rodríguez y Manuel Grandío Seijas.

Otero de Rey: Sres. D.: Avelino García Armesto, Manuel Sanjurjo Losada, José Parga Varela y Antonio Blanco Pardo.

Pol: Sres. D.: Benito Villamarín Pallín, Enrique Pérez Castiñeira y José Cedrón Pérez.

Partido de Mondoñedo.—Capital: Sres. D.: José Cigarrán Cotilla,

Abelardo Goás Pardo Montenegro, Juan Sánchez Gacio, Ramón Rego González, Manuel Soto Veiga, Benito González Somoza, Enrique Costas Sánchez, Joaquín Cunqueiro Montenegro y Rafael Martínez Gómez.

Pastoriza: Sres. D.: Delfín Onega Fernández, Jesús Nieto Castro, José Murado Fernández y Atilano Onega Fernández.

Riotorto: Sres. D.: José Lodos Villarino, Sergio Moirón Agüera, Manuel María García Castro, Elías Santomé Santamarina, Antonio Bermúdez Leibas y José María Lorigados Teijo.

Valle de Oro: Sres. D.: Pedro Pérez Salvatierra, Benito Alonso Pérez, Dicitino González Domínguez, Manuel Sánchez Fernández, Gumersindo Cillero Alonso y Ramón Fernández Mato.

Partido de Monforte.—Saviñao: Sres. D.: Pedro Rodríguez y Rodríguez, Manuel Maseda Cadorniga, Juan Pérez López, Castor Quiroga Álvarez, José Varela Rodríguez y Antonio Lorenzana Rodríguez.

Sobor: Sres. D.: Avelino Freán Pereira, Ignacio Álvarez Carnero, José Fernández López y Alejo Pérez.

Partido de Quiroga.—Capital: Sres. D.: Alvaro Quiroga Vázquez Queipo y Maximino Vázquez Rodríguez.

Ribas de Sil: Sres. D.: Rafael Quiroga Daviña, Clemente Rodríguez González, Pedro Ojea Montenegro, Narciso Rodríguez Alvarez y José Iglesias Marzo.

Partido de Ribadeo. Villameá: Sres. D.: Florentino Rocha Díaz, José Aenlle Sebes, Antonio López Sebes y Eusebio Sequeiros Picos.

Villaodrid: Sres. D.: José María Nogueiras Treitas, José Bermúdez Díaz y Alejandro Calvo Santamarina.

Partido de Sarria.—Capital: Señores D.: Germán Iglesias Lois y Basilio López Valcárcel.

Samos: Sres. D.: Amadeo Quiroga Macía, Celestino Garza López y Juan López y López.

Paradela: Sres. D.: Manuel Díaz Rodríguez, José María González Rodríguez, Julio González Teijeiro, Zenón Rodríguez González, Manuel Arias López y Jesús Mato Varela.

Ve V. LA PROVINCIA

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM. 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5

CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMENTOS DE ALQUILER

Capítulo de fiestas TELEFONEMAS

DE LA TARDE

Madrid 31-16'49.

La leche adulterada

Una numerosa comisión de expendedores de leche visitó hoy al señor duque de Almodóvar en su despacho oficial del ministerio de la Gobernación.

Los visitantes hicieron presente al ministro que no puede, en manera alguna, considerarse responsables de las intoxicaciones que estos días vienen ocurriendo en Madrid con tan lamentable frecuencia. Añadieron que ellos no son culpables de que aquel artículo, del cual son exclusivos expendedores, sea traído a Madrid en malas condiciones para el consumo.

Agregaron que lo sucedido les perjudica enormemente en su crédito y en sus intereses, por lo que, necesariamente ha de reducirse el consumo.

El duque de Almodóvar les contestó que él se encuentra dispuesto a establecer una rigurosa inspección a fin de averiguar si la leche viene ya a Madrid adulterada o se si la adultera en las propias expendedurías.

De todos modos, en uno u otro caso se propone proceder, sin contemplaciones, contra los que resulten culpables de lo que viene aconteciendo.

Llegada de heridos

Procedentes de Málaga han llegado hoy a esta Corte en un tren especial, gran número de los heridos en los últimos combates verificados en la zona de Melillil.

El recibimiento que se les tributó fué afectuoso por todo extremo. A la estación del Mediodía acudieron a recibirlos el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Bermúdez de Castro y las autoridades militares de esta Corte.

También concurrió un público muy numeroso. Desde la estación fueron trasladados los heridos a los Hospitales militares de Carabanchel y de la Cruz Roja.

Desde hace unos días, una comisión de prestigiosas personalidades de Escorial viene haciendo trabajos encaminados a la celebración de lucidos festejos, en honor de la Virgen de los Dolores, fiesta que tradicionalmente tiene lugar el tener domingo de Septiembre.

El vecindario está satisfechísimo por haber cristalizado esta iniciativa con motivo de una deseada avelencia en este punto de festejos, entre el señor Cura de la parroquia y sus feligreses, acuerdo a que se llegó en la fiesta que en la Rectoral de Licin se celebró con motivo de la festividad de S. Roque el 19 de agosto pasado.

Ayer comenzaron los festejos que en honor al glorioso San Gil, se celebrarán en la villa de Bóveda y que durarán hasta mañana, amenizados por la laureada banda de música del Batallón de Cazadores de Montaña de Orense y gaitas del país.

EN VIVERO

Trabajadores y huelguistas

El pasado martes por la mañana, cuando el vecino de Magazos José Fojón, soltero, de 33 años, cruzaba el puente de la Misericordia dirigiéndose a trabajar como cantero en una casa en construcción de aquella barriada, salióle al encuentro Silvestre Pérez, Manuel Fraga y Jacinto Peler, los tres canteros de oficio, amenazando de muerte al compañero citado si continuaba trabajando en tanto no fuese resuelta la huelga declarada en Vivero por los obreros del ramo de construcción.

Seguramente hubiese sido agredido José Fojón, pero unas mujeres que a la sazón pasaban por el referido puente, pusieron al lado del ofendido, evitando que los huelguistas le maltratasen.

Los tres canteros fueron detenidos por la guardia civil y puestos a disposición del juzgado.

Nimiedades...

Un suelto publicado en varios periódicos invita a visitar la próxima Exposición de Barcelona.

En Barcelona siempre hay exposición: la de que le den a uno un tiro, cuando menos lo espere.

En la Tenencia de Alcaldía del Hospicio de Madrid ofrecen entregar, a quien justifique su procedencia, un sombrero de señora, encontrado en la vía pública.

Y un guardia para acompañar a la señora al Manicomio.

Con motivo del alza del azúcar continúa el cambio de notas entre la Azucarera y el Gobierno.

¡Ay, ay! Esto se pone agrio... para el consumidor.

Leemos: El Príncipe de Orleans, está muy grave.

¿Habrá estado en Madrid y tomado leche?

MANIFERRO.

Convenios postales entre Portugal y España

Por la Cancillería del ministerio de Estado, se ha publicado en la *Gaceta* el convenio postal relativo al cambio de correspondencia entre España y Portugal, últimamente concertado.

Las estipulaciones del Convenio se extienden, respecto de Portugal, a las islas Azores y Madera y respecto a España, a las islas Canarias y Baleares posesiones del Norte de África, oficina española de Tánger y República de Andorra.

Según dicho convenio, el peso máximo de las cajas con valores declarados no podrá exceder de dos kilogramos, y las dimensiones no podrán ser superiores a 30 centímetros de largo, 20 de ancho y 10 de alto.

El límite máximo de declaración de las cajas con valores declarados será de 10.000 pesetas para las procedentes de España y de la equivalencia de esta cantidad en moneda portuguesa para las procedentes de Portugal.

Queda entendido que todo ello es en todo cuanto no se oponga a las disposiciones de la Unión Universal de Correos y de su reglamento y ejecución.

Habia Alhucemas. — De política.

En su conversación de hoy con los periodistas, el jefe del Gobierno dijoles que no tenía absolutamente nada que añadir a las referencias que ayer hizo relacionadas con el último Consejo de ministros.

Dijo que el ministro de la Guerra, general Aizpuro le había anunciado que no podía enviarle los documentos que le fueran pedidos en el Consejo por no haberlos recibido hasta muy tarde.

En vista de esto se acordó aplazar la celebración del Consejo de ministros hasta mañana sábado.

Dará comienzo a las cinco de la tarde.

El viaje del Rey

El marqués de Alhucemas hablando del viaje del Rey a Madrid, afirmó que D. Alfonso llegará procedente de Santander, esta tarde misma.

En caso de que llegue a buena hora acudiría a Pelacio a despachar con Su Majestad.

En caso contrario aplazará el despacho hasta mañana por la mañana.

Visita de pésame

Negó el jefe del Gobierno que la visita que hoy le hizo D. Bernardo Sagasta tuviese la menor relación con los trabajos de la comisión responsabilidades que éste preside.

Añadió que la visita no había tenido otro objeto que darle el pésame por el fallecimiento de su hermano político D. Avelino Montero Villegas.

Otras visitas

También visitaron al presidente del Consejo los ministros de Hacienda y Marina, Sres. Villanueva y Aznar.

Estos fueron a hablarle del salvamento del acorazado *España*, el primero por lo que este asunto afecta a los gastos nacionales y el segundo por lo que atañe a la conservación de nuestra Marina de guerra.

RIBADEO

Un herido

A las cuatro de la tarde del lunes en ocasión en que se hallaba trabajando en la descarga de sal en el vapor «Alonso Fierros» atracado en el puerto de Ribadeo, el obrero Francisco Lozano, de 18 años vecino de Oba, tuvo la desgracia de herirse en la cabeza, viéndose imposibilitado de continuar el trabajo.

El herido fué asistido por el médico Sr. López García, quien le apreció al jornaero una herida de tres centímetros de extensión por encima de la eminencia frontal, suturándose.

UN LIBRO DE CRENDE

Como practican la medicina los moros en el siglo XX

Hemos devorado el sugestivo libro que acaba de publicar nuestro buen amigo el doctor Crende. Profanos en achaques de medicina hemos seguido con curiosidad creciente, embelesados, las confidencias profesionales de este nobilísimo Sidi Mohamed Ben-Hosni, el Bakali, el último de los médicos científicos de moreria; gran filósofo, psicológico de marca y hombre de fe inquebrantable en los principios de su ciencia que va exponiendo, con orgullo profesional admirable, a la consideración del doctor Crende en íntimas conversaciones.

¡Gran fé la del viejo médico venerable que diputa más fijos y perfectos los dictados de la razón, que el vaivén inquietante de la columna de mercurio en el sutil recipiente del termómetro!

Y gran fé la suya en el Kanon de Avicena, el cordobés, no el persa, que el amor de sus antepasados fué salvando de nuestras persecuciones hasta dar, de generación en generación, en las manos de Sidi Mohamed Ben-Hosni!

Con el encanto con que se leen los capítulos de una novela interesante, se van siguiendo, a través de la clara prosa en que el doctor Crende ha traducido las confidencias del médico moro, los consejos, llenos de prudencia y discreción, a los cuidadores de la pública salud; los signos externos es por donde el enamorado de Avicena va descubriendo los jalones del diagnóstico seguro; los procedimientos merced a los cuales cura la sarna, y la viruela, y la hidropesía, y las enfermedades de la vista, y aquellas que por soplar el viento cálido del desierto, se producen porque la sangre se espesa a causa de la evaporación del agua; el medio infalible de acabar con la tina y...

cón la piel del enfermo; su modo particularísimo de comprender las enfermedades del estómago y de los huesos... Tipo admirable el del último de los médicos moros que, aun amando su ciencia, creyendo en su experiencia, pone por encima de todo su fé en Dios y al hablar con un médico cristiano le confía el secreto de ejercer dichoso, feliz y tranquilo, la más penosa de las profesiones liberales: Aprender las sabias máximas, es decir, entregarse con fervor y entusiasmo a la ciencia, pero inspirándose siempre en la magnificencia del Creador. Merece un coritoso aplauso el doctor Crende por haber recogido en las deliciosas páginas de este libro las originales confidencias de su amigo, el noble médico moro de la plaza de España, de Tetuán. Ahí va el nuestro.

Pretendientes a los tronos de Europa

La confinación del duque de Orleans en una casa de salud y las versiones, más o menos novelescas, que se han dado de la enfermedad del aspirante al trono de Francia, dan tono de actualidad a esta pregunta: ¿Cuántos son los pretendientes a los tronos de Europa? Sin duda, el pretendiente más famoso en la historia de estos cincuenta años ha sido D. Carlos de Borbón, que trasmitió sus derechos a D. Jaime. En Inglaterra, aún existen "Jacobitas", nombre de los legitimistas que siguen reconociendo la rama de Carlos I, ejecutado en 1649. El 30 de enero, fecha aniversario de este drama, se reúnen los "Jacobitas", ingleses en asamblea. La princesa María Teresa de Baviera fué la representación de esa legitimidad hasta su muerte, acaecida en 1919. Le sucedió en esta cronología legitimista el príncipe Rupprecht de Baviera, de quien los "Jacobitas", ingleses hablan poco desde la guerra. El príncipe Rupprecht defendió la causa del imperio alemán. Aspirante al trono de Hungría y quizá también al de Austria, es el príncipe Otto, hijo de la ex-emperatriz Zita. El príncipe tiene sólo once años. Al trono de las Rusias, parece que aspiran dos grandes duques: Nicolás y Críto. Del primero dícese que abandona sus pretensiones, hasta que la "Organización Anárquica Rusa", compruebe sin duda alguna que el zar Nicolás, el zarévich y el gran duque Miguel han sido realmente muertos. Alemania tiene su pretendiente en el emperador Guillermo, destronado. También Portugal luce un pretendiente: D. Manuel de Braganza, sobrino de Luis Felipe de Orleans. En estos últimos tiempos, el único pretendiente que consiguió subir al trono disputado fué Pedro Karageorgevitch. Y no pacíficamente, por medios suaves, sino arrojando por el balcón del palacio al rey Alejandro y a la reina Daga. El hijo del fiero Pedro rige hoy los destinos de Servia.

Juventud Antoniana

Celebrará sus cultos de septiembre, mañana, domingo, con misa de comunión general a las ocho, aplicada por los fines de la Asociación y en sufragio de sus difuntos numerosos y protectores. Los cultos de la tarde, serán al toque de Oraciones.

Por teléfono y telégrafo

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 31 de Agosto de 1923 remitidas por el Banco Herrero

VALORES	
Interior 4 por 100, serie F.	71'80
» » » D.	71'50
» » » C.	71'95
» » » B.	71'95
» » » A.	71'95
Amortizable 5 por 100... emisión 1917.	96'75
Exterior 4 por 100.	87'80
Acciones Banco de España.	000'00
» Banco Hispano-Americano.	000'00
» Banco Español del Río de la Plata.	235'00
» C.ª Arrendataria de Tabacos.	248'00
Bonos del Banco de España ordinarias Sociedad Gral. Azucarera.	33'75
» preferentes id. id.	83,00
» U. E. Explosivos.	000'00
» Duro-Felguera.	51'00
CAMBIOS	
París vista.	42'00
Londres vista.	33'69
Francos suizos.	000'00
Dollars.	7'435
Liras.	31'95
Francos belgas.	00'00

moria presentada al Gobierno; como resultado de sus impresiones en Africa.

Como se desarrollará

Algunos ministeriales hacen ya profecías sobre el desarrollo que la crisis podrá seguir de ser esta planteada, con motivo de los asuntos pendientes.

Dicen que una vez puestas de relieve las discrepancias en el seno del Gabinete, apresurarse el marqués de Alhucemas a presentar al Monarca, la cuestión de confianza.

Y ya en plan de profecía, continúan vaticinando que el Rey ratificará aquella al actual presidente quien aprovechará esta circunstancia que se le depara para reforzar la concentración, elevando a un sillón ministerial un reformista.

Los que se irán

Dícese que las carteras a que la crisis afectará son las de Estado, Hacienda, Fomento y Trabajo.

Intentos fracasados

Afirmase asimismo que se hicieron gestiones encaminadas a convencer al general Weyler de la necesidad de reformar el plan propuesto en su informe.

Fracasaron completamente, pues no hay posibilidad de reforma.

El general pudo apreciar en su visita al campo de operaciones que la situación de España en el Rif es insostenible y difícil.

Trae el convencimiento pleno de que con un castigo ejemplar a las kábilas y una línea que impida las

Otra versión con relación a la vaticinada crisis.

A última hora de la tarde díjose en algunos centros políticos que no habría crisis por ahora y daban como razones para sus profecías:

1.º Que no interesa la reforma del informe de la comisión del Estado Mayor por cuanto el plan no afecta para nada la cuestión de ir a Alhucemas.

Eso no fue objeto de pregunta a la citada comisión ya que era una decisión concreta y cerrada del gabinete, quien para este acuerdo ha tenido en cuenta los informes, contrarios a aquella operación, dados por el Estado Mayor del ejército y de la armada.

Esto precisamente fué el motivo de disgusto de Martínez Anido.

2.º Conformes en el Gobierno, de que un retroceso en las posiciones actuales, sería un verdadero desastre, estimase preciso y factible la propuesta de la memoria y plan de la comisión.

Establecerse una cortina militar que permita la evacuación y retaguardia de las posiciones, que forman la línea actual, a cubierto de posible revés.

Al propio tiempo procederse al desarme absoluto de todas las kábilas que queden detrás de esta línea o cortina.

Resumen

De todos los comentarios habidos alrededor de la situación política no se saca en limpio otra cosa que es casi segura la crisis y que aun no habiéndola habrá operaciones en Marruecos y no pequeñas, pues la cortina militar de que nos hablan ad-

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: OVEDO

SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Lueca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia).

Próxima apertura: Pravia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la Casa Herrero y C.ª, fundada en 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA. Ha establecido una CAJA DE AHORROS donde se reciben im-

posiciones desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución núm. 17

Horas de oficina: De 9 y media a 2 y de 4 a 5

agresiones no hay paz posible y es un sueño pensar en política pacifista, que hoy sin aquel castigo es un fracaso.

Con esta opinión del veterano general dáse por seguro que ni éste ni la Comisión piensan ni quieren modificación en su informe.

Más cábalas

Por último; otras opiniones, quizás las más favorables al Gobierno, dicen que pudíerose ir evitando la crisis hasta la última quincena de septiembre, pero para entonces será completa y auguran sucesos políticos sensacionales.

El Rey en Madrid

Precedente de Santander llegó a la Corte en automóvil el Rey, acompañado del duque de Miranda y del marqués de Zarco.

Esperábanlo el Infante D. Alfonso, el ayudante general Mourel y el oficial de Alabarderos Sr. Palanca.

Alhucemas en Palacio

A las ocho y media entró en el Regio Alcázar el presidente del Consejo señor marqués de Alhucemas.

Mostró su extrañeza ante el gran número de periodistas que en el zaguán se hallaban en espera de noticias.

Dijoles que daría cuenta a Su Majestad de lo ocurrido durante su ausencia.

Pondría a la firma de D. Alfonso varios decretos.

Permaneció en la Cámara Real hora y media.

Al salir fué como de costumbre abordado por los reporteros.

«No me explico esta expectación» —dijo— no hay razón que la justifique, aquí no pasa nada, absolutamente nada.

Mañana volveré a despachar con el Rey y traeré a la firma varios decretos.

Precisamente hay mucho despacho porque preparada la valija para remitir a San Sebastián no se mandó allí en vista de la venida del Rey.

Después de mi visita a Palacio, mañana, celebraremos Consejo.

La cuestión de Tánger

Un periodista interrogó a García Prieto «¿Y de Tánger?»

De Tánger no sé nada, respondió el presidente, ¿qué pasa en Tánger?

Pues se dice—replicó el reportero—que algo ocurre con motivo de un incidente habido, relativo a Italia.

Insisto—dice nuevamente el marqués de Alhucemas que no estoy enterado de nada—Pregúntenlo VV. al Sr. Alba por ser cuestión de su departamento.

mite perfectamente la significación aumentativa ya que se extendería hasta orillas del Amekrén, más allá de Igueriben y a las mismas puertas de Alhucemas.

En boca cerrada...

Sorprendió grandemente a los periodistas la concidencia de que en todos los ministerios se trabajara activamente toda la mañana.

Esto impidió que los reporteros no fueran recibidos por ningún ministro.

Todos los consejeros estaban ocupadísimos y así lo alegaron para negarse a recibir a aquéllos.

Una conferencia comen-

tada. Sábese que a última hora conferenció extensamente con el ministro de Estado Sr. Alba, el ministro de Negocios de Italia.

Relacionase esta reunión — aun cuando nada se sabe de lo tratado— con el incidente habido en Tánger a consecuencia de la presencia en aquella plaza, de dos carabinieri italianos.

Interior Madrid

El juez denunciado

El juez especia, nombrado para instruir el sumario incoado con motivo del delito de cohecho, contra el juez suplente de un distrito de Madrid, continuó las diligencias del mismo.

Comparció a declarar el hijo del dueño del garaje.

Manifestó que le había visitado el agente Corrales, que había llevado a cabo la detención.

Este dijo al hijo del detenido que la libertad de su padre era cuestión de dinero.

Ofreció al policía un automóvil y fué al Juzgado en donde conferenció con el juez quien dijo lo que se precisaba hacer para conseguir la libertad del detenido.

El testigo conferenció con su abogado y acordaron presentar la denuncia.

Regresó el policía Corrales y con él fué al Juzgado en donde habló con el juez.

Corrales se disculpa

El policía declaró también, manifestando que el juez le ordenó la detención de Bartolomé pero que se negó a efectuarla de no tener antes autorización de sus jefes.

El juez le instó a verificarla, diciéndole que él comunicaría la orden a la Dirección.

Negó los cargos que contra él se derigan.

Careos

Verificaronse varios entre testigos que dieron alguna luz sobre el hecho. No se tomó todavía determinación alguna en contra del juez suplente.

El indulto

de Barros

Quién se interesó

Entre los telegramas de súplica de la regia prerrogativa de indulto para el cabo Barros, figura uno muy expresivo y sentido de los héroes defensores de Tiferauin.

Protestas contra la guerra.

Diferentes Centros Obreros de esta Corte celebraron cuatro mítines de protesta en contra de la continuación de la campaña de Marruecos.

Tomaron en ellos parte varios oradores que como es consiguiente tronaron contra aquélla.

No hubo incidentes que lamentar limitándose a redactar las consabidas conclusiones que elevaron al Gobierno.

Heridos de Marruecos

Llegó a Madrid un tren hospital conduciendo heridos y enfermos de Africa.

Fueron llevados: 7 oficiales y 24 soldados al Hospital de la Cruz Roja y el resto al militar de Carabanchel, en cuyos pabellones ad hoc fueron también hospitalizados los atacados de paludismo.

En automóviles serán conducidos al Sanatorio de Valdele Sierra.

De madrugada salió para Málaga el tren-hospital para hacer un nuevo viaje de conducción a la Corte.

Regreso de jueces

Hoy regresaron a Madrid varios jueces que se hallaban disfrutando de licencia con motivo del verano.

Todos ellos se hicieron cargo de sus Juzgados incluso el del distrito de Chamberí, cuyo suplente es el autor del suceso de ayer.

El Banco de España amenazado

Precauciones

En la Dirección del Banco de España de esta Corte vienen recibiendo desde hace tiempo anónimos amenazadores.

Anuncian atentados mediante la colocación de bombas en el edificio.

No se dió crédito a estos anónimos pero ante la insistencia de los mismos, la Dirección puso el hecho en conocimiento del director de Seguridad, quien dispuso un estrecho servicio de vigilancia, tanto interior como exterior por si pudieran ser ciertos los intentos que se le anuncian.

De Málaga

Encartado que llega

Llegó a aquella capital, conducido por la benemérita y procedente de Melilla el cabo de ingenieros Trigo.

Estimase comprometido en la rebelión habida allí últimamente.

Fué puesto a disposición de la autoridad militar.

A declarar

También llegaron tres alféreces de Garellano, que vienen citados por el juez instructor para prestar declaración en el sumario que se sigue por aquellos sucesos.

Almería

Huelga terminada

Noticias recibidas afirman cesó la anomalía que reinaba en las minas de Serón.

Reina allí tranquilidad y los obreros han reanudado el trabajo suspendido con motivo de la huelga.

Santander

La familia Real de viaje

Salió el Rey para Madrid, acompañado del duque de Miranda y marqués de Zarco.

También salió la Reina para San Sebastián.

El tiempo está lluvioso lo que obligó a los infantes a hacer su viaje en tren y no en automóvil como se disponían a hacerlo.

Bilbao

El paso de la Reina

La Reina a su paso por esta capital fué saludada por las autoridades. Amorzó en el Club Marítimo.

Salamanca

Homenaje a un héroe

El Ayuntamiento en sesión extraordinaria acordó dedicar un homenaje al bizarro capitán de Isabel II D. Pedro Rodríguez Almeida, jefe de la posición de Tiferauin.

Es hijo de la provincia en uno de cuyos pueblos reside la madre del héroe.

Córdoba

Un accidente automovilista.

Entre Baeza y Montilla, acaeció un lamentable percance.

Un ómnibus que circulaba por aquella carretera, debido a un reventón de un neumático, volcó desatrozándose en la cuneta.

Resultaron heridos todos los ocupantes que eran 14, algunos de ellos gravemente.

Barcelona

El inspector de juzgados

El magistrado Sr. Abellón, que venía realzando labor de investigación en todos los centros judiciales de la Ciudad Condal no terminará su cometido hasta el sábado de la semana próxima.

Dijo que en la Audiencia había obtenido la impresión de un orden completo en el despacho de asuntos y de que la rectitud es norma en aquella dependencia.

Anunció que el miércoles facilitará una nota, determinando las sanciones que propondrá para las deficiencias observadas durante su inspección.

Cuestión de competencia.

El fiscal ha promovido una cuestión de competencia entre las autoridades civil y militar, con relación al sumario seguido por el atraco a la fábrica de har nas, hecho realizado como se sabe estos últimos días.

Unas detenciones

Los mozos de escuadra han realizado algunas con motivo de las últimas agresiones realizadas en la capital catalana.

Un manifiesto

La Comisión pro presos publicó un extenso manifiesto dirigido al pueblo.

Habla en el de los agravios que las autoridades consentidas por el Gobierno, infringieron a la ciudad, que sufrió vejaciones y malos tra os por parte de los gobernantes españoles.

Dicen que estos agravios tendrán su sanción pues no impunemente se ofende a los ciudadanos.

Añade que demostrarán al presidente del Gobierno su estado de ánimo y que aunque los presos gimen encerrados en sus prisiones y no pueden hacerlo, no sucede lo mismo con las agrupaciones de que aquellos forman parte.

Granada

Una rapia

La policía de esta capital dió una batida con motivo de los últimos robos con objeto de limpiar a la ciudad de la gente maleante que la invade.

En el arco de triunfo, halló un grupo del cual solo uno pudo ser detenido, los demás huyeron pero son perseguidos de cerca por los agentes.

El detenido resultó ser un soldado del Tercio, con permiso.

Es un individuo de pésimos antecedentes.

Marruecos

Tranquilidad

Las noticias de hoy acusan calma en todas las zonas de nuestro protectorado de Africa.

Las tropas continúan en la ocupación de estos días; acumulando elementos en previsión de operaciones.

Se espera lo de siempre

En Melilla se insiste en afirmar, con referencia a informaciones del campo; que aprovechando estos tiempos de completa inactividad ofensiva de nuestro ejército el jefe rifeo Abd-el-Krim preparaba una nueva agresión en toda regla contra nuestras posiciones.

Esto da lugar en la plaza, a comentarios nada favorables para el Gobierno por su pasividad y desorientaciones.

CONSULTORIO MÉDICO

quirúrgico y anatómico DE LOS

Hermanos ROCA

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.

CONDE PALLARES, 3.-2.º

Dr. R. LOPEZ PARDO

ESPECIALISTA

en enfermedades de la

PIEL, SIFILIS Y VENEREAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Lugo.—Castelar, 10.—Lugo

Manuel Pardo Baiña

MÉDICO

Especialista en PARTOS

Trayos X

Consulta de 12 a 2

Puerta de Santiago, 32-1.º

Casa Alicia

La acreditada casa de comidas de ALICIA titulada LA CONCHA, después de tantos años establecida en el u.º 2 de la calle San Marcos, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó al n.º 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

Gasolina Shell

La de mayor rendimiento

del mercado

Precio de la petrolera de 36 litros, pesetas 25'50

PUESTA EN ALMACEN LUGO

Vendedor: EDELMIRO RODRIGUEZ

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villadarcía

El Banco de la Coruña

abre cuentas corrientes, abonando intereses, admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en ta que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

Noticias provinciales

AYER Y HOY

Noticias oficiales

FONSAGRADA

A las cinco de la tarde del miércoles se declaró un incendio en la casa propiedad de D. Andrés López Martín, sita en la calle Real de esta villa, habitada por las familias del comerciante D. José Álvarez Fernández y del alguacil del Juzgado de instrucción Ceferino Soto Álvarez.

El fuego, que comenzó en un desván de la casa se propagó rápidamente a todo el edificio no consiguiéndose localizarlo hasta las diez de la noche.

Las pérdidas fueron de gran consideración, a pesar de haberse salvado casi todas las mercancías del comercio y la mayor parte del mobiliario de los dos moradores de la casa.

Créese que el fuego comenzó en un cajón donde la criada del Ceferino Soto recogía las cenizas de la cocina, entre las cuales debió ir alguna áscua que ocasionó el siniestro.

El edificio y el comercio estaban asegurados

MONFORTE

El jueves por la tarde ocurrió en el depósito de máquinas del Norte un sensible accidente, que pudo acarrear graves consecuencias.

Hallándose apuntalando un vagón y al extraer uno de los gatos de elevación, resbaló un puntal cayendo el vagón sobre la mano izquierda del operario Antonio Rodríguez Pérez, aplastándole los dedos, índice y meñique. Fué necesario volver a levantar el vagón para extraerle la mano herida. Después de curado de primera intención en el botiquín de la Compañía, fué reconocido por el forense, doctor Casas.

Fuó detenido en la tarde del jueves por la guardia civil en el vecino pueblo

de Toiriz, Benigno Díaz, por haber robado a un tal Roberto, 60 duros, un reloj y una cadena de oro

Con el producto del robo había adquirido en diversos comercios de esta localidad objetos que al ser detenido, ocupó la benemérita.

MONDOÑEDO

En sustitución de D. Celso Michelena, que se halla disfrutando de licencia, se ha encargado de la estafeta de Correos de esta ciudad, el competente Oficial 2.º del Cuerpo, D. Valentín Fernández Segovia.

SARRIA

Ha causado gran satisfacción en esta villa la noticia, que nos transmiten personas muy afectas al Ministerio de Fomento, de que pronto será una realidad la pavimentación de las carreteras que unen el pueblo con la estación de ferrocarril.

La última verbena celebrada en el barrio de la Estación ha resultado, como todas las anteriores, muy animada.

TABOADA

Por la guardia civil de este puesto, fué detenida en la parroquia de Cerdeda, Javiera González Negro, de 29 años de edad, por hallarse reclamada por el Juzgado municipal como presunta autora de lesiones, ocasionadas a Gmnersindo Gómez, de la parroquia de Bouzoa.

VILLADRID

El repartimiento general para cubrir el déficit del presupuesto municipal en el corriente ejercicio, se halla expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por un plazo de quince días.

Hemos recibido el primer número de *Alborada*, nuevo periódico diario que ve la luz en Monforte.

Por lo amplio de su información y por lo cuidado de la parte tipográfica, seguramente que habrá de lograr entre el público el favor que le deseamos.

Enviámosle nuestro afectuoso saludo, deseándole larga vida y, desde luego, dejamos establecido el cambio con el nuevo colega.

Llamamos la atención

del público, para que antes de hacer sus compras visiten la Casa de Chain y vean la gran rebaja de precios que hace este acreditado Comercio en todos sus artículos.

Tenemos la seguridad, de que nadie visitará la Casa Chain sin comprar algo bonito, bueno y a precios muy económicos

REINA, NUM. 3.

En la *Gaceta* de Madrid del 30 aparece nombrado por cuarto turno, según el Estatuto de primera enseñanza vigente, para la escuela de nueva creación de Bascua, en este Ayuntamiento D. Daniel Silva Díaz, que regentaba la de Pigara en Trasparga,

Esta noche se celebrará una animada verbena en la Ruanueva, organizada por los jóvenes de aquella barriada festejando a San Ramón, la cual que será amenizada por una banda de música popular.

La calle estará profusamente iluminada.

G. Navia, Sastre

Ex-ayudante de Pedro López, en Madrid, participa al público haber abierto sus talleres de corte y confección en toda clase de prendas para caballero, donde ofrece sus servicios.

Plaza Mayor, 4, pral.—Lugo

Se ha posesionado de la dirección de la banda municipal de Marín, el

competente músico, hijo de esta población, D. Juan Serrano Marqués, director que fué de la banda municipal de Lugo y de «La Artística» de Pontevedra.

Por fin de temporada

se liquidan con grandes rebajas en sus precios todas las existencias del acreditado Comercio de Chain. La casa mejor surtida y que mas barato vende

REINA, 3.

Una subcomisión de los festejos de San Froilán, ha comenzado a recorrer el comercio de la localidad pidiendo donativos para el fin que persigue.

Leemos en un periódico de Pontevedra:

«Han sido denunciados otros diez y ocho conductores de automóviles, por exceso de velocidad. Suman ya los denunciados un centenar, pero a ninguno de ellos se le ha castigado».

Exactamente igual a lo que ocurre en Lugo.

PEDID SIEMPRE

Jerez QUINA TESORO. Coñac GLADIADOR. Idem Tres Coronas REAL TESORO.

Fueron sacrificadas ayer en el mazo público, 19 reses vacunas y 17 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 2 bultos de pescado.

Nota de los precios del mercado de ayer:

Centeno ferrado, 3'75 pesetas. Trigo idem, 4'75 idem. Maíz idem, 5'50 idem. Habas idem, 5'75 idem. Huevos docena, 2'35 idem. Patatas quintal, 13 idem. Tocino kilo, 4'50 idem. Manteca kilo, 4'50 idem.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

En la Sección administrativa, se recibieron procedentes de la Universidad Literaria de Oviedo, los títulos de Licenciado en Derecho extendidos por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, a favor de D. Ramón y D. Juan Somoza Figueroa.

De Real orden han sido creadas definitivamente las siguientes escuelas:

Ayuntamiento de Becerreá.—Tres mixtas a cargo de maestro para Guilfray, Oselle y Ferreirós de Balboa.

Ayuntamiento de Muras.—Dos mixtas a cargo de maestra, para Irijoa y Gestosa y otra para regentar por maestro en Sandre.

Ayuntamiento de Foz.—Una mixta por maestro para Eijo de Cordido.

La Sección administrativa envió a la Dirección general la reclamación de don Marcelino Friol Novo, Maestro propietario de la Escuela 1.ª de Monforte de Lemos, referente a que se obligue al ayuntamiento de aquella ciudad a abonar atrasos por indemnización de vivienda.

JUDICIALES

Por el Juzgado de 1.ª instancia de Becerreá se cita y emplaza a Ramón Valcarce Pérez, de 28 años, natural y vecino de Quindós (Cervantes), con objeto de prestar indagatoria y constituirse en prisión.

MILITARES

Han sido exceptuados del servicio militar activo los jóvenes Nemesio Pérez Ferro y Manuel López Martínez, de la provincia de Lugo.

El «Diario Oficial» publica hoy una circular relativa a los giros que se hacen

de la Península al ejército de Africa, con objeto de que lleguen con urgencia a su destino.

En el caso de transcurrir un mes sin encontrarse al destinatario, se devolverán los giros a la estación telegráfica, para que ésta los reexpida a la estación de origen.

Fuó nombrado sargento comandante del puesto de la guardia civil de Ribadeo, el que ejerce el mismo cargo en Mondoñedo, D. Herminio Díaz Núñez.

Hoy, como primero de mes, pasarán la revista de comisario las fuerzas de la guarnición de esta plaza en sus cuarteles o dependencias.

Le fué concedido el retiro por inútil, al cabo del Tercio residente en esta provincia José Vargner Fernández.

Les ha sido concedida a Antolín Díaz López y Carlota Rey Leirado, residentes en Céltigos, como padre del cabo del Regimiento de Ceriñola Camilo Díaz Rey, la pensión anual de 421'25 pesetas, que deberán percibir por la Delegación de Hacienda de Lugo, a partir del 1.º del pasado agosto.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Día 31.—Manuel Fernández Lastra, en Santa María Bóveda.

Florentino Rodríguez Sanmartín, en Lugo.

Eulogia Sánchez Maza, en idem. Concepción Núñez Arce, en idem.

Defunciones

Ramona Arias Sánchez, de 80 años, (sepnit).

José Real Díaz, de 85 años, (hemiplejía).

Balneario del Incio LUGO

Aguas ferroginosas--Arsenicales

Especialmente en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE

ITINERARIO.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento. Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Médico Director.—Doctor Torresano

Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.
 Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos
 59 AÑOS DE EXISTENCIA
 Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.
 SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMÓVILES
 SEGUROS DE ACCIDENTES
 Subdirector en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amandi
 Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

CLINICA DENTAL

RAFAEL FERNÁNDEZ DENTISTA LUIS USÉS P. DENTAL

Plaza de la Constitución, 18—LUGO

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión

Trabajos a la Norte Americana

Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

Esta Clínica permanecerá cerrada todo el mes de Agosto

Italia y España

Dos noticias hallamos hoy que parecen indicar la posibilidad de una aproximación italo-española: la voluntad que muestra Italia de intervenir en la Conferencia de Tánger y el próximo viaje de nuestro Soberano a Roma.

Respecto a lo primero, nosotros no echamos las campanas a vuelo como algún colega hace, pero si lo vemos con cierta satisfacción. El problema de Tánger, para resolverse con arreglo al ideal español, no necesitaba de la intervención de Italia, porque la incorporación de Tánger a nuestra zona es cosa que pudiera resolverse perfectamente en una Conferencia tripartita de Inglaterra, Francia y España.

Se ha visto, sin embargo, bien claro, que ese ideal resulta irrealizable. La tenaz oposición de Francia y la misma política inglesa rechazan la solución, y por eso nuestro experto hubo de refugiarse en la reciente Conferencia de Londres en la fórmula de la internacionalización que cuenta con el antecedente del Estatuto de 1914. Y si Tánger ha de ser internacionalizado, es indudable que la voz de Italia puede favorecer nuestros derechos y nuestras aspiraciones, colocándose al lado de Inglaterra y de España, contrapesando el deseo de Francia de un predominio del Sultán, que no sería sino simulación del predominio de la propia Francia.

Por lo que respecta al viaje de Don Alfonso XIII a Roma, puede producir, con su gran simpatía y el recuerdo de la hermandad de los dos países, frutos altamente beneficiosos.

Realmente, si hay dos países que pueden sin estorbo unirse son Italia y España. En el Mediterráneo, en Africa, en el orden comercial, en América mismo, hay un campo amplísimo de inteligencia entre los dos países. Si, además, se tiene en cuenta la tradición histórica, la penetración secular de los dos pueblos, la corriente recíproca de uno al otro a través de los tiempos, incluso el temperamento de los habitantes de ambos, se verá cómo la política de aproximación italo-española es una política de realidades, de la que pueden obtenerse beneficios para todos.

Nosotros acogemos por ello con satisfacción la cordialidad creciente italo-española, que acredita la clara visión de Mussolini y su voluntad tenaz para conseguir orientaciones provechosas de su país.

Si necesita vd un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anstegui

A los pocos días de tomarlo

AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA

Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos

Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican

Los JÓVENES ANEMICOS se curan

Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo al paladar

De venta en farmacias y droguerías

Aceites Lubrificantes OLGONTRA

Productos directos de E. U. D. A. si quiere que su Motor no sufra interrupciones EXIJALO en su Garaje...

Representante General en Galicia

JOSÉ YAÑEZ

Puebla San Julian Lugo

Negocio importante

Se traspasa la acreditada fonda CASA DE VILA. Avenida de Moret, 4 Lugo. En la misma informarán.

Fotografía Artística

— DE —

C. REIGOSA

Ca. tón núm. 10 —Ferrol

Ampliaciones a plazos y al contado. — Informes Ruanueva número 15.—LUGO

Venta de 5 solares en la Calle Bolaño Rivadeneira, para informes don Angel Vázquez y Vázquez Miño número 1, Lugo

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

PAYO GÓMEZ 3 TELEFONO, NUM. 422 CORUÑA Ronda Coruña 4 TELEFONO, NUM. 40 LUGO

FIAT

Julio Desronces

BAR Historia de la provincia de Lugo

DE GUILLERMO GONZALEZ POR MANUEL AMOR MEILAN

Tomos publicados:

- I—Edad prehistórica.
- II—Dominación romana.
- III—Suevos y godos.
- IV—La Reconquista.
- V—La Edad Sagrada.

— Mariscos de todas clases —
 — Langostas de Foz —
 — a precios económicos —
 — Comidas y meriendas a la orden —
 — Vinos y licores de las mejores marcas —
 — Abierto hasta las 12 de la noche —
 — Manuel Becerra 1, Lugo. —

3'50 ptas. tomo.

TODO ENFERMO ES NEGLIGENTE

Los REUMATISMOS, la GOTA, los DOLORES, el ARTRITISMO así como todos los trastornos de la circulación, con su cortejo de dolencias, son tributarios de la sangre impura es la que deposita sus toxinas en el organismo.

Para preservarlos y curarlos, emplead el

DEPURATIVO RICHELET

el cual se impone por su poder y su acción rápida sobre la sangre, a la cual purifica y regenera, al propio tiempo que infunde en ella la fuerza y la vida.

— Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. — Laboratorio L. Richelet de Sedán, 5, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

El mejor purgante conocido. Aguas Minerales naturales de

CARABANA

AVISO: Rechézese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Momforte (ferrocarril, en las ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.

Urgentes.—Cada palabra, 0'50.

Comerciales re erijos y madrugada.—Cada palabra, 0'08.

Todo despachos tiene un recargo de 0'10

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche, para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 5'15, cada palabra más 0'50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.

Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0'55 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alforo, Astorga, Avila, Avilés, Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gndalajara, Haro, León, Llanes, Lodosa, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, pontevedra Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago Toledo, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'30 y de 15'30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.

Giro postal: Imposiciones: De 8'50 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hechas de los días festivos).

Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 13'50 a 14.

Salida de los carteros, a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales: De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.

Caja postal de ahorros: Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes)De la Coruña a Madrid)

Rápido (los Innes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 15,51. Salida a las 15,56.

Correo: Llegada 12,29. Salida 12,39. Mixto: Llegada 25,42. Salida 25, 58. Ganadero: Salida 15 50.

Ligero: Llegada 20,15.

Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña.

Rápido (los martes jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.

Correo: Llegada 12,22, Salida 12,50. Ligero: Salida 15,52.

Correo-misto: Llegada 5,26. Salida 6. Mixto-mensajerías: Llegada 17,55. Salida 17,48.

Mercancías n.º 1451. Llegada 11,50. Mercancías n.º 1448. Llegada 25,28.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15 30 en verano.

A Villafranca, por Gomeán. Baralla, Becerreá y Nogales.—Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares: Salida a las 9, llegada a las 18.

A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14, 50; llegada a las 10.

A meira por Coto de A.—Avenida de Moret. 22. Salida a las 14 50, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo y Lorenza Puerta de la Estación, 6. Salida a las 15; llegada a las 10.

A Puertomarín.—Administración Puerta de Santiago. Salida a las 15,30. A Vivero. Los coches de Ribadeo

trabordan en Villalba.

A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puerta de la Estación, 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14 50; llega a las 10.

A Castroverde.—Salida a las 15 50; llegada a las 9,50.

A Castro de Rey.—Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración, Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago (Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,50 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Nentral y llega a las 11.

A Villalba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Imprenta, de LA PROVINCIA

“La Salud”



Todo Lugo lo sabe

Que la única SASTRERIA en donde puede encontrarse economía, elegancia y esmeradísima confección, es la SASTRERIA COLECTIVA (Castiello 13 Bajo)

Nuestro trabajo es la mejor garantía.

Esta casa ha sido la que obligó a modificar en beneficio del público los precios excesivos



CASA DE BAÑOS Rubine 22, (Riazor) LA CORUÑA

Propietario D. Ramón Corrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocidísimo prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mar mol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero termales de Lugo, Carballo Cuntis, La Toja (con sus sales naturales) Arteijo, Caldas de Reyes, Archeon, Moyas, Ledesma, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón bre ácido carbónico, (utilísimo en enfermedades del cozon etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes scocesa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electrotorapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un panorama en encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España

LA PROVINCIA

En la imprenta donde se edita este periódico se hacen toda clase de trabajos a precios muy económicos

Compañía Trasatlántica española

DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

«Afonso XII»

Alendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

Table with columns: Clase, Ptas, Habana, Veracruz. Rows: Primera clase (precio base), Segundo clase, Tercera PREFERENTE, TERCERA ORDINARIA.

También admite pasajeros de lujo (camarotes, etc.) y de primera clase, otras categorías.

Los niños mayores de 10 años pagarán el pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad, pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños merecedores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

«Alicante»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor correo

«Infanta Isabel de Borbón»

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una acreditación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás inform s diríjase a la Agencia de la COMPANIA TRASATLANTICA: Riego de Agua, 3 y 5 —La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de Compañía.

Motores “Crossley,”

para GAS POBRE ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.

Casógeros para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1.

Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMEQ

EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEÓN

COÑACS FUNDADOR Y TRES COPAS

AMONTILLADO FINO “LAMERO”

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CISA

JEREZ DE LA FRONTERA

Represent nte exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11 pral.

